

徐小平:每次的问题都是机遇

嘉定工匠 风采

工作中遇到问题,有人觉得是麻烦,徐小平却认为,每次遇到问题,其实都是一次机遇。从普通维修工,到“大国工匠”,徐小平42年机电设备维修的经历已充分证明——“只有给你设置了障碍,你才会有跨越的本领。”

1989年,上海大众首次招聘维修工,在原工厂干得好好的徐小平毫不犹豫地辞职来应聘,“不是对原来的公司没感情,实在是德国技术的诱惑太大。”可是一进厂,就碰上了一个天大的难题:不懂德语,怎么学德国技术?

当时,设备都是进口的,资料都是外文,安装师满口德语,根本无法交流。30岁的徐小平思来想去认定了一

条路:自学德语。他买了一本德语入门教材,但是学了一段时间发现,还是不行,学语言不会发声,学得再好也只能纸上谈兵。此时,上海大众与上海外国语学院签订协议,开办德语脱产培训班,他第一批就被选入。当时培训地址在大连路上,距离他家只有一站路,因为怕回家耽误学习,他就一直住在学校。3岁的儿子实在想爸爸了,就由家里人抱到学校见一面。

半年后培训结束,徐小平的德语过了初级翻译,但是只能满足与德国人的日常交流,专业的资料照样看不懂,怎么办?他重新报名夜校,学习机电德语。两年后,又经过一次出国培训,他的德语过了中级翻译,能与德国专家正常交流了。但他还是不满意,自

己开始练习翻译设备说明书。一台设备往往有几十本说明书,他一本一本学着翻,有不对的地方,就请德国的供应商朋友帮忙翻看和解读。就这样,他的翻译越来越精准。后来,为了在谈判桌上能与老外谈得更清楚,他又读了德语高级翻译研修班。一路走来一路成长,徐小平成为德语讲得“最溜”的上海工人。除了德语,他还把等级工证书从初级拿到了高级。学习计算机,读学历,凡是维修工作需要的,他都去学。工作至今的42年里,单单是夜校,他就读了33年。

克服了问题,他也抓住了机遇。当年,就是因为既懂技术又懂德语,他被规划部门请去帮忙,参与上海大众与德国设备供应商之间的技术讨论,徐

小平成为维修工中第一个了解设备内部构造的人。也正是因为对设备熟悉,在运行出现问题时,他成为上海大众第一个敢把外国大型设备拆开大修的人。好几次,设备在运行中出现故障,德国专家看过后也认为无法修理,只能进行整体更换,而徐小平仔细琢磨问题,自行设计工具,通过优化设备,打破国外的技术封锁,使得德国的供应商,反过来还要跟上海大众买技术。

带有嘉定工匠思维的设备,被外国供应商卖到了全球各地。有一次,徐小平去国外出差,他看到同行购买的机器中,就有根据他的建议做过优化的设备。“对一名维修工来说,他的工作可以为全世界提升价值,这是非常有成就感的。”

2006年,徐小平开始主持“劳模创新工作室”,尝试通过解决问题来培养人才。在其带领下,工作室搭建起以人才特长为核心的专业平台,20多个拥有一技之长的员工组成了机器人、电主轴、传感器等15个专业化团队,每年为企业节约维修资金2500万元。

在徐小平看来,技能工人没有聪明绝顶一说,所有的功夫都是一年一年累积而来的,所谓的工匠精神,就是要围绕兴趣、持之以恒。他认为,现代工匠必须做到“三会”:会研究工艺,会制作工具,会制定标准。截至2018年底,徐小平团队已获得国家专利授权37项(包括国际专利授权1项),建立维修标准1025项,为企业创造的直接经济效益达2.17亿元。记者 王丽慧

今年“五一”出游明显增多

本报讯 今年“五一”假期“加长”后,市民外出热情高涨,区内主要旅游景区点都受到了游客的青睐,接待游客同比大幅增长,4天共接待游客32.06万人次,实现门票收入116.05万元。

据介绍,假期前三天嘉定共接待游客25.31万人次,同比上升111.58%;实现门票收入97.21万元,同比上升51.97%。4A级旅游景区上海汽车博览公园内的汽车博物馆,在“五一”期间开展了德国汽车设计与音乐

展览活动,吸引了大量游客前往观展游玩,景区4天共接待游客2.30万人次,实现门票收入30.91万元。古猗园4A级景区和南翔老街4A级景区同样游人如织,古猗园4天共接待游客4.65万人次,实现门票收入49.41万元;南翔老街4天共接待游客12.40万人次,实现门票收入4.18万元。

在旅行社方面,今年“五一”期间全区旅行社组织团队旅游43个,同比上升87.0%,组团人数1575人,同比上升56.1%。记者 李华成

佛吉亚新工厂签约安亭

本报讯 4月29日,安亭镇人民政府与佛吉亚集团举行佛吉亚FCM安亭新工厂合作签约仪式。本次签约的FCM(绿动智行系统)安亭新工厂项目位于环同济创智城板块,总投资人民币2.3亿元,预计达产后年产值人民币40亿元。

佛吉亚集团是全球领先的汽车零部件科技公司,在汽车座椅系统、内饰系统和绿动智行系统等领域处于全球领先地位。此次合作,将为集团布局全球发展起到重要的推动作用,也将为安亭建设世界级汽车产业中心主战场增添新的发展动能。通讯员 胡新栋

中生复诺健与南翔签约

本报讯 4月25日,中生复诺健合资协议及南翔项目落地框架协议签约仪式举行。此次签约,将推动建设南翔精准医学产业园的标志性项目与嘉定精准医学产业集群的标杆企业。

精准医学是嘉定“十三五”规划期间重点发展的新兴产业。当前,南翔积极布局精准医学产业,此次中生复

诺健落户,南翔镇将全力支持中生复诺健的各项发展,争做金牌“店小二”。

据悉,中生复诺健将充分发挥中国生物和复诺健在研发、临床、生产、销售等领域的优势,以病毒载体为平台,开发引进新一代溶瘤病毒、载体疫苗、抗体及个性化精准诊断与治疗等系列产品。通讯员 南轩



华亭农产品走进郊野公园巡展

本报讯 五一小长假期间,2019年“农业优品走出华亭”华亭镇农产品巡展推介会首站在嘉北郊野公园内举行,有机大米、绿色蔬菜、生态瓜果等特色本土农产品齐齐亮相,为广大市民开启了一次“寻味乡愁”的生态美味之旅(见上图)。

活动现场,华亭人家、毛桥集市、哈密瓜主题公园、文兴葡萄、城市农庄、乡巴佬和亭翔大米等多家参展商,

把各自的特色农产品呈现在游客眼前,无论是生态健康的绿色蔬菜、香甜多汁的新鲜瓜果,还是品质优良的有机大米、传统手作的米面油蒜,都成了展销会上的“宠儿”,吸引了众多游客驻足选购。还有各种试吃体验、折扣促销、买赠优惠等活动,完成助力任务的游客还能免费获得伴手礼一份。

据了解,此次参展单位都是“华亭农业旅游绿色联盟”的成员单位。“绿

色联盟”是在华亭镇政府牵头下,由农业旅游景点和农业企业组成的民间组织,受政府和行业规范管理的同时享受有关政策的扶持。展销活动以推广为主、销售为辅,在展现华亭现代农业发展成果的同时,也进一步满足广大市民对优质农产品的需求。

农产品巡展推介会将于6月在方舟时代广场开启第二站商场巡展。

通讯员 陆蓓蓓 陆佳辉 文/摄

花五年时间撂荒培田做土,用物理和手工方法杀虫除草

佳飞合作社用“笨”办法种有机菜

本报讯 进入五月,气温渐升,上海佳飞蔬菜专业合作社(以下简称佳飞合作社)的温室大棚内温度适宜,一片绿意盎然。在日前公布的首批全国农产品全程质量控制技术体系(CAQS-GAP)试点生产经营主体名单里,江桥的佳飞合作社榜上有名。

在佳飞合作社,只见一排排标准化大棚整齐排列在道路两侧,这片面积约400亩的土地上,拥有温室大棚250余个,均配置现代化的滴灌和喷灌系统。大棚入口处贴有二维码,记录了蔬菜种植的全过程。走入棚内,小番茄、黄瓜等蔬果长势喜人。

“别看现在蔬菜长得好,2012年刚承包下这片田地时,这里土壤肥力缺失,土地高差巨大,可以说根本种不

出像样的作物。”回忆起合作社成立之初的艰辛,负责人颜家龙感慨万千。为了使土地符合耕种要求,光平整土地就用了半年时间。

除了平整土地,周围河道也需要清淤和改造,为保障灌溉,还专门挖出人工湖进行蓄水,湖里养有花鲢等鱼类,以净化水质。“这里对雨水的收集也有讲究,为了尽可能减少污染,最初半小时内的降水进入沟渠后会用泵排出,半小时后才开始收集,经沉淀后用于灌溉。”颜家龙说道。如今合作社内的水源自成一统,湖水清澈见底。

“种植之前先做土。”花大力气做了各种准备后,颜家龙并没有立即生产而是让地荒着,静静地等待长出草后将其翻入地下,如此往复,整整五年

时间。周围的人议论纷纷:“土地租金又不便宜,放着不种不是浪费钱吗?”要知道,算上各种前期投入和撂荒的零收益,颜家龙投入的资金达3000多万元,早年做生意攒下的积蓄消耗殆尽,但他却不为所动。他坚信,只有把地养好了,种出来的蔬菜才会好。

为了种好菜,颜家龙还拉来了自己的儿子,放弃待遇优厚的国企工作,回到田里当起了农民。从新疆到甘肃兰州,再到山东寿光,父子两人先后走访了国内多个农业基地,学习农业种植技术和先进管理方法,并邀请农业技术专家到江桥实地传授经验。在附近的农民看来,佳飞的人“笨”,明明有简单的方法却不用,驱虫多用黄板、杀虫灯等物理防治手段,去草不施除草

剂,而是手拔锄除,费时费力。但也正因为有了这些坚持,佳飞的有机蔬果才能在今天与大家见面。

在佳飞合作社,高效利用和可持续发展的理念深入人心。走在园内,经常能看到有几个大棚里空荡荡的,没有种上任何蔬菜——这些大棚内养着蚯蚓。蚯蚓可以疏松土壤,改善土壤结构,对植物的生长非常有帮助,蚯蚓粪还是良好的腐熟有机肥料。“这里的大棚每隔一段时间都会轮换养殖蚯蚓,以此改善土壤肥力。”此外,大棚内还设置了蜂箱,利用蜜蜂授粉改善农田生态环境。而每次收成之后留下的菜皮、菜叶等废弃物也不会浪费。在堆肥点,农作物秸秆被集中起来进行发酵,经过3到6月时间完全腐熟后,变成有

机肥料重新回归农田,现在合作社每年所用的肥料一半来自于此。

随着佳飞合作社一点点步入正轨,如今这里的生态环境也越发良好,青蛙、蛇虫等生物数量明显增加,漫步田间,鸟叫声此起彼伏,不时能看到白鹭降落到田里觅食。“这里的黄鼠狼都泛滥成灾了,在夜晚的监控视频中还出现了狗獾的踪影。”颜家龙说,这里成了不少野生动物的乐园。

佳飞合作社每亩蔬菜产量超过1万公斤,为此专门设立了产品检测实验室,种植的蔬菜瓜果必须检测合格后才能收割往外运输。谈及未来,颜家龙的目标是发展生态循环农业,还计划发展农业观光旅游,与学校等合作,为青少年科普农业知识。通讯员 曾飞

经济有体量 有质量